

大数据时代的企业财务共享研究

石鹏瑛

(国网湖北省电力有限公司大悟县供电公司,湖北 大悟 432000)

摘要:现阶段,在我国市场经济不断发展的推动下企业之间的竞争也越发激烈,优化内部管理是提高企业竞争优势的重要途径,在财务工作转型发展中对提高企业内部管理水平以及风控能力起到了关键性的作用,而财务共享是财务工作转型发展中的一个重要环节。大数据时代的到来给企业的财务共享工作的优化和改进提供了技术支持,同时也为企业的财务工作带来了更大的风险挑战。基于此,本文以大数据时代为研究背景,分析了现阶段企业财务共享工作的创新与优化的意义以及工作中存在的问题,进而具体探讨了财务共享改进的实施策略。

关键词:大数据时代;财务共享;企业管理制度;会计信息化

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.10.055

1 大数据时代的企业财务共享研究的意义

1.1 可实现工作流程的优化

目前,我国企业的发展面临着内外的双重压力,一方面是企业内部的优化与调整,面临着技术的革新与管理方法急需创新等方面的压力,另一方面是企业外部市场环境的不变化以及行业的竞争日益激烈。为了能够让企业这样的环境背景下可以持续健康发展,就要加大对企业内部工作流程的有效优化,从而实现提高企业的经营效率,减少不必要的工作流程对提高工作效率以及降低企业运营成本都具有重要作用。然而,现阶段的企业发展规模不断扩大,企业内部结构复杂,各部门之间存在很多交叉性工作,特别是在传统的财务工作向着管理会计的方向转型发展后,财务部门的工作已经深入企业各个部门的工作中,在大数据背景下,通过加强对企业财务共享的优化,可以在财务共享的帮助下,让企业经营管理中,很多不必要的重复性工作可以得到解决,也就是减少重复性工作的出现,最大限度地优化企业的内部工作流程,一方面实现了企业工作效率的提升,另一方面有效地减少了企业的运营成本。

1.2 可提高企业财务信息安全

企业的财务信息安全对于企业的经营与发展来说有着至关重要的影响,目前来看,企业的财务信息已经不仅是简单地呈现企业经营发展中的各类财务报表,也是企业的领导和管理人员能够掌握企业的经营发展现状,更是可以为企业的领导和管理人员的各项决策提供充分可靠的数据支持。但是传统的企业财务工作中,各类信息的整理、分享都是通过人为操作来完成的,而且财务数据在经过多次的传播与编辑后容易出现操作上的失误导致信息失真。通过加强财务共享,不仅可以避免财务信息多次传播与编辑过程中产生的误差,而且在大数据的支撑下也让财务数据和信息的真实性、可靠性得到了保障。

1.3 可降低企业财务操作风险

大数据时代虽然给企业的财务共享创新发展提供了良好的技术支持,但是与此同时复杂的网络环境以及海量的数据信息也给企业财务工作带来了诸多的风险,其中财务操作风险主要是指在财务数据以及信息的操作过程中,导致信息和数据因操作失误而被篡改或者丢失,从而给企业带来严重的财务风险损失。通过在大数据下加强财务共享,不仅让操作环节减少了,在很大程度上规避了财务操作风险的发生。另外,利用先进的网络安全技术进行权限的设置以及信息安全的保护,也可以有效地提高财务信息的安全性,降低财务操作风险的发生率。

2 大数据时代的企业财务共享中存在的问题

2.1 对财务共享认知与重视不够

财务共享是目前企业新型财务管理工作中重要的一环,也是保障企业财务工作在企业经营管理中发挥重要作用的重要基础和前提,然而,在现阶段的企业建设与发展中,对于财务共享的重视度严重不足,主要是因为企业的领导本身对于财务共享缺乏认知,没有认识到财务共享建设与实施的必要性和重要性,在具体的企业发展中没有给予财务共享建设与实施足够的支持,导致相应的系统软件以及硬件设施的建设等不够完善。此外,由于领导的不重视,未能从有效的渠道对财务共享的有关内容进行宣传和讲解,导致企业的工作人员也不注重财务共享,未能给予相应的配合,导致财务共享在企业的建设发展中未能得到有效落实。

2.2 缺乏健全的财务共享管理系统

大数据时代下,企业每天甚至每时每刻都在产生新的信息和新的数据,加强数据的合理分析与充分利用是提高企业财务共享工作的重要基础,因利用好大数据技术可以确保财务共享中信息的实时更新,确保财务共享的信息的全面性与可靠性。但是,现阶段企业的发展过程中,由于领导以及工作人员对该项工作的不重视,未能构建健全的财务共享管理系统,导致财务共享管理系统在

运行的过程中缺乏安全性与稳定性,同时也没有对大数据技术进行合理应用,导致财务数据分析不深入、不全面、不具体,特别是针对企业外部的市场经济环境发展信息的分析,相关工作人员不予重视,因此,在大数据时代中,企业应该加大对财务共享管理系统的建设和优化,从多个方面来完善系统的建设,提高系统的安全性与功能的全备性。

2.3 监督与管理制度体系不完善

大数据时代企业的财务共享将会面临更多的风险与挑战,加强对财务共享的管理与监督是保障财务共享工作效率和质量的重要基础。比如通过有效的监督机制可以实现对财务共享中存在的风险进行提前预测与分析,也能够对财务共享中存在的问题进行及时的发现与解决,此外,健全的财务共享管理制度也是保障财务共享工作得以顺利实施并取得理想实施效果的重要途径。然而,目前企业的发展中并没有根据财务共享工作的实施与开展需求制定科学健全的监督与管理制度体系,导致企业的财务共享工作中存在很多方面的问题和风险未能及时发现,最终给企业的健康发展带来了严重的影响。

2.4 财务人员队伍建设需要加强

新的时代背景下,企业的财务共享需要进行多方面的升级与改造,也就是对企业的财务共享提出了更新更高的要求,这也就意味着企业的财务人员也要顺应时代发展的要求,不断提升自身的职业素养与专业技能,同时也要具备较强的信息素养以及大数据意识,才能在工作中充分利用好数据的价值,不断创新财务共享工作方法,提高企业财务共享工作的质量。然而,企业现有的财务工作人员多数都是传统类型的财务工作人员,只具备基础的财务核算理论知识与核算技能,但是在数据分析、企业管理方面的能力相对薄弱,特别是在大数据意识上十分欠缺,无法更好地落实好财务共享工作,因此,企业需要结合财务共享创新发展的需求对财务工作人员进行针对性的培养。

3 大数据时代的企业财务共享建设与优化的实施策略

3.1 加大对财务共享的准确认知与高度重视

企业想要在大数据背景下充分发挥好财务共享的价值和作用,使财务共享工作得以顺利实施,关键是要让企业的领导以及管理人员对财务共享有准确的认知,并了解到财务共享的价值和作用,真正从思想上对财务共享工作的优化和改革加以重视,才能在行动上真正落实该项工作,加大对财务共享工作改革与优化的投入力度。为了提高企业对于财务共享的重视度与认知深度,并保障财务共享可以在大数据时代中充分发挥应有的职能作用,应该从以下几方面来落实:其一,企业领导干部和管理人员应全面系统地了解财务共享相关的理论知识及工作内容,这样不仅可以提升企业领导及管理人员对于财务共享的准确认知,还能够实现在财务共享工作开展的

过程中领导可以对相关的财务人员提供专业性的指导,对提高财务共享水平有所帮助。其二,企业应加强文化的建设以及教育宣传工作,将财务共享以及大数据等内容渗透到企业文化中,借助于文化的熏陶与渲染使得企业的工作人员都能够对财务共享和大数据相关的内容有一个准确的认知,对构建良好的企业内部环境有着重要作用,可为财务共享的有效实施奠定基础。其三,企业应加大对财务共享的投入力度,也就是要加大对财务共享的资金投入,确保财务共享建设与发展中能够有足够的资金引进先进的技术和人才,可以不断强化对系统的升级与维护,为财务共享的有效实施与开展提供良好的技术保障。

3.2 构建健全的财务共享管理系统

大数据时代,企业财务共享是为了能够让企业的财务工作更好地深入到企业的业务以及管理工作中,能够为企业的业务事实与开展提供科学的指导,也能够为企业的管理优化提供帮助,财务共享不单单是对企业的财务数据进行共享,还包括企业内部的经营数据和信息以及企业外部的市场发展情况数据和信息,可以说,大数据时代下企业财务共享中的数据和信息量是十分庞大的,如果企业不具备科学的管理方法以及健全的财务共享信息系统,这项工作是很难有效实施的。因此,企业应该结合大数据时代特点,一方面要加大对数据分析与数据应用的重视,形成良好的大数据意识,另一方面要加强对财务共享信息管理系统的建设与优化,丰富系统的功能,提高系统的安全性,具体可以从以下几方面来实施:其一,引入大数据技术。财务共享信息管理系统中不只是对信息和数据的收集与存储,还需要对数据和信息进行分类、整合与分析,分析数据和信息是需要结合企业的实际发展情况和需求以及结合市场经济发展环境,从而对数据进行综合分析,为后期的数据应用提供便利。大数据在信息分析与处理方面具有精准度高、效率高的优势,可在一定程度上提升财务共享的效率和质量。其二,提高财务共享信息系统的功能性,比如通过财务共享信息系统可以实现企业财务部门与业务部门之间的实时沟通与交流,不仅可以做到信息的实时共享,也能够让企业财务信息可以更好地服务于业务工作,对提高企业业务水平以及提升经济效益也有一定的促进作用。其三,加强财务共享信息系统的安全管理与升级维护。财务共享信息系统是建立在开放的互联网环境中,虽然借助于互联网技术以及信息技术才能实现财务信息的共享与交流,但是与此同时也对企业财务信息的安全造成了严重的威胁,企业在构建与完善财务共享信息管理系统的同时,也要加大对财务共享信息管理系统的安全管理,提高财务信息的安全,一方面企业可以通过采用信息加密技术以及权限的设置,避免无关人员随意进入财务共享信息管理系统导致重要的财务数据和信息丢失、被篡改等问题的发生,

另一方面通过安装网络安全管理软件,避免网络病毒和黑客等对财务共享信息管理系统造成攻击和破坏。此外,对于财务共享信息管理系统的日常维护与升级也是十分重要的一项工作,系统的维护与升级是保障系统可以安全稳定运行的重要基础,因此,企业要聘请专业的管理系统升级与维护的技术人员,除了对日常的维护与升级外,还要根据财务共享工作开展的需求,对财务共享信息系统的功能进行不断的完善和优化。

3.3 完善监督与管理体制体系

企业在财务共享过程中要构建健全的监督和管理体制体系,对财务共享中心的运营情况实施监督与管理,不仅要保障财务共享中心的工作流程能够严格地按照相关制度规定进行,也要最大限度地降低企业财务共享过程中的风险。首先,企业应该成立专门的财务共享监督管理部门,在该部门中根据财务共享的实际开展需求以及企业发展需求明确监督管理的内容及范围,并制定科学合理的监督管理制度标准,定位每一位监督管理工作员工的监督职责,比如负责哪一环节的监督、监督的标准是什么以及监督的内容包括哪些等等。然后要求相关的监督管理人员严格按照制度标准执行监督管理工作,在监督管理的过程中如果发现企业财务共享中存在问题要及时进行上报,并与相关的工作人员进行沟通,通过多方的查证找出问题产生的根源,最终再监督工作人员进行问题的处理。其次,企业要加强对风险管理机制的建立,风险管理对于强化企业财务共享中风险的预测能力、风险的控制能力以及风险的治理能力等意义重大,因此,一方面需要构建健全的风险评估机制,科学选用风险评估方法,准确地评估出企业财务共享中可能会发生的风险,然后根据评估结果分析出这些风险的类型、等级以及风险引发的原因等等,从而采取有效的措施对风险进行防范与规避。另一方面要制定科学完善的风险预警机制,也就是对于一些可能无法规避的风险要制定相应的预警机制,并针对性地制定风险的治理措施,当风险未能有效规避,触发风险时能够及时发出预警并启动相应的风险治理预案。最后,要制定健全的财务共享管理制度,在财务共享中涉及多个部门与财务部门的配合,因此,在财务共享管理制度方面要进行完善,保障各个财务共享管理工作中各部门之间能够在制度的约束与指导下顺利地完成任务。

3.4 加强对财务人员队伍的建设

企业财务人员的专业素养与技能水平对于财务共享工作的质量会有直接的影响,提升企业财务人员的素质能力是大数据时代企业财务共享工作改革创新中的一项重要内容,在人才队伍建设方面企业可以采取以下几方面措施:其一,企业应该高薪聘请高质量、高水平的创新型财务管理人才,比如可以通过应聘考核的方式来检验应聘人员的素质和能力是否达标,对于符合企业招聘标

准的要通过给予更高的薪资待遇以及晋升空间来实现留住人才,与优秀的财务管理人才签署正规合同,提升人才与企业之间的契约精神,避免财务管理人才的流动性较大给企业发展以及财务共享工作的有效开展带来影响。其二,企业要根据新时代发展的特点以及财务共享创新发展的需求,对企业现有的财务人员进行系统化的培训,一方面要加强对财务人员的理论基础及专业素养的培训,结合新时代对于财务共享提出的新要求,能够及时将新的理论知识传递给财务人员,使其能够具备扎实的专业理论基础,同时借助于思想教育来更新财务工作人员的工作理念,使其在工作中能够形成良好的大数据意识,并借助于大数据来做好财务管理工作。另一方面要对财务管理人员进行技术水平的提升与工作方法的培养,技术水平主要是指先进的信息技术、数据技术等,通过这些技术能力的提升对其在工作中更好地创新工作方法提高工作质量有很大帮助。

4 结束语

综上所述,现阶段我国企业的发展面临着内外的双重压力,一方面是企业内部的优化与调整,面临着技术的革新与管理方法急需创新等方面的压力,另一方面是企业外部市场环境的不断变化以及行业的竞争日益激烈,为了能够让企业在这样的环境背景下可以持续健康发展,就需要结合大数据时代发展情况,对企业的财务共享工作进行优化和改革,不断完善财务共享管理系统以及健全监督管理制度体系,保障工作人员专业素养及工作能力的不断提升,在财务共享的事实与开展下促进企业的健康稳定发展。

参考文献

- [1]刘奕彤.大数据时代下企业财务共享建设路径研究[J].现代商业,2022(9):147-149.
- [2]胡金平.大数据时代下的企业财务共享建设研究[J].财会学习,2021(3):56-57.
- [3]宣冬青.论大数据下的企业集团财务共享建设[J].纳税,2021(12):68-69.
- [4]石钧滔,杨怀宏.大数据下的财务共享建设与实践研究[J].中国外资,2020(22):105-106.
- [5]陈涛涛.大数据时代建筑企业财务共享中心运行优化[J].中国经贸导刊(中),2021(7):58-60.
- [6]黄春花.大数据时代集团财务共享问题研究[J].商讯,2021(19):32-34.

作者简介:石鹏瑛(1994-),女,汉族,江西九江人,硕士研究生,中级会计师,财务部副主任,主要研究方向:电力企业财务管理与内部控制。